



找记者 上壹点

A10-12

齐鲁晚报

2021年11月13日

星期六

读
世
界
懂
中
国

01 高调卖股票表达不满？

美国东部时间11月9日，特斯拉股价跳水下探1000美元，跌幅近12%，市值为1.02万亿美元。加上上一个交易日下跌的4.8%，特斯拉两个交易日累计跌幅达16.2%，市值蒸发1980亿美元，距其市值突破1万亿美元仅一个多月。这次特斯拉股价大跌，与马斯克上周末发起的一项投票有关。

11月7日，马斯克在社交媒体上发起了一项民调，询问6250万粉丝是否应该出售10%的特斯拉股票。今年6月30日的数据显示，马斯克大约持有1.705亿股特斯拉股票。根据11月5日收市时的股价，10%的特斯拉股票市值约210亿美元。

“最近，有很多人认为未实现收益是一种避税手段，所以我建议出售10%的特斯拉股票。你们是否支持这项提议？”世界首富如此“谦虚”地征求“韭菜”的意见，难怪有网友调侃：你这不是逗我们玩吗？

但马斯克一本正经地表示，无论结果如何，他都将“遵守投票结果”。结果，到美东时间7日15时投票截止时，共有351.9万人积极回应，其

中57.9%的人投了赞成票。

看热闹的不怕事儿但持有特斯拉股票的股民却慌了，于是就有了9日特斯拉股价跳水，马斯克的身家也在两天之内暴跌500亿美元。截至11月8日下午，马斯克的身家一度高达3180亿美元，位列福布斯富豪实时榜首位，高出排在第二位的亚马逊创始人贝索斯1150亿美元。

分析认为，马斯克此举是在回应美国近日一项针对亿万富翁所得税的提案。10月27日，美国国会参议院财政委员会主席、民主党议员怀登公布了一项税收提案，计划向美国最富有的约700名亿万富翁征税。该提案的一个关键变化是，将对这些亿万富翁所持有资产“未实现的收益”征税，例如未出售的股票增值，而以往只有当这些股票被出售时才需缴税。该提案还建议每年对亿万富翁们的资产进行估值，无论他们是否出售资产，都将对收益部分征税。

根据这一提案，马斯克五年内可能要缴纳500亿美元的税。马斯克在社交媒体“推特”上揶揄道：

“最终，政府花光了别人的钱，然后就来找你了。”

美国总统拜登多次表示，对占美国人口1%的超级富豪加税，每年可以增加约1500亿美元税收。马斯克在“推特”上说：“我不领薪，不分红，只有股票，所以我个人交税只能靠卖股票。”因此，不排除马斯克用这种“轰轰烈烈”的方式变相表达不满。

另外，马斯克拥有超过2000万份明年到期的股票期权，到时候这些股票也非卖不可。事实上，他9月就已经决定出售股票。据美国消费者新闻与商业频道11日报道，马斯克本周出售了持有的特斯拉部分股票，价值超过11亿美元。

其实，在马斯克这波操作之前，他的“亲朋好友”已经抢先下手了。马斯克的弟弟金巴尔·马斯克在5日出售了8.85万股特斯拉股票，约占他所持股份的15%，总价值约1.09亿美元；上月特斯拉市值突破1万亿美元后，包括特斯拉董事长在内的现任和前任董事会成员也抛售了价值数亿美元的特斯拉股票。

浪尖上的 马斯克

作为世界首富，马斯克永远不缺话题，尤其是最近：先是围绕捐助与否，跟世界粮食计划署杠上了，引来全球网友围观；双方话音未落，马斯克又发了一首中文古诗，引得众人猜测其用意到底是啥；接着，马斯克又在社交媒体上抛出一个“重磅炸弹”，让网友投票决定卖不卖他10%的特斯拉股票……

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵世峰

02 “呛声”联合国官员

10月26日，世界粮食计划署执行干事比斯利在美国有线电视新闻网的节目中呼吁，亿万富豪“立即一次性地行动起来”，为解决全球饥荒出力。他还点名两位世界上最富有的人——马斯克和贝索斯，两人如果捐出60亿美元，就可以避免4200万人饿死，而60亿美元仅相当于马斯克2%的净资产。

这不是比斯利第一次向“马斯克们”发出类似的呼吁。据路透社报道，去年9月，比斯利也曾请求亿万富豪援助全球约3000万可能饿死的民众。

这回马斯克第一次公开回复了捐助呼吁。他10月31日表示，如果世界粮食计划署能够对公众解释如何使用60亿美元来解决全球饥荒，并将相关账目公开，“我会马上出售特斯拉股票并捐出收益”。

比斯利也不含糊。针对马斯克的“呛声”，比斯利在社交媒体发文说，联合国公开透明的

会计体系，“你的团队可以审查并与我们合作，你可以完全放心”。比斯利同时澄清，自己从未说过60亿美元就能解决全球饥荒，只是说可以挽救4200万人的生命。

马斯克本月初曾在“推特”上以“Humankind（人类）”为题，发布中文古诗《七步诗》，后又将同样的内容发在了个人微博上。有分析认为，这是马斯克对世界粮食计划署的回应。对此，有网民调侃，捐款60亿美元解决饥饿问题配这首诗可能不太合适，应该配一首“锄禾日当午，汗滴禾下土，谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”！也有网友认为，马斯克是在回应美国政府针对亿万富翁的所得税提案。还有观点认为，马斯克或许是在暗示狗狗币和柴犬币，复刻此前炒币的操作。

虽然外界对马斯克此举议论纷纷，但没有一种解释具有说服力，马斯克本人也一直没有

明确回应。在马斯克发起是否卖股票的网络投票前，其弟弟金巴尔·马斯克率先减持1.09亿美元特斯拉股票被曝光，有网友认为马斯克发《七步诗》是在暗批弟弟偷偷减持的行为。

马斯克在社交媒体上有时表现得言辞轻率，他最近的推文引发外界质疑其是否遵守了2018年与美国证券交易委员会的和解协议。该协议规定，马斯克发表与公司实质相关的推文必须经过律师审核批准。

2018年，他在“推特”上谈及特斯拉已筹集足够资金回购股票，打算退出股票市场，此后又宣布放弃退市打算。美国证券交易委员会认为，他的退市推文令特斯拉股价上涨13.3%，指认他“误导投资者”，并就此提起诉讼。后来马斯克与美国证券交易委员会达成和解，他个人和特斯拉公司分别支付了2000万美元罚款。

03 “穷”得只剩股票了

特斯拉公司10月25日收到汽车租赁巨头赫兹租车公司订购10万辆MODEL 3型电动车的大单，令其股票价格突破1000美元，市值首次迈过1万亿美元大关。彭博社报道称，这一合同金额高达42亿美元，是电动车行业史上最大订单，“锁定”特斯拉大约10%的产能。

随着股价上涨，马斯克的个人财富急剧增加。另外，马斯克又是一个“穷光蛋”。前不久，美国调查新闻组织“ProPublica”发布了一份报告，指出美国亿万富翁实际纳税率远低于普通人。报告提到，马斯克在2014年到2018年财富增长了139亿美元，但应纳税收入只有15.2亿美元，合计缴纳联邦税4.55亿美元；而2018年马斯克未缴纳任何联邦收入税。

美国有线电视新闻网报道称，普通人看到像“马斯克净资产超过3000亿美元”的新闻时，就会幻

想马斯克住在一个金库里，但事实上，马斯克的资产并不是现金，而是持有价值不菲的特斯拉股权。

马斯克的收入和支出方式也与工薪族完全不同。不管是买一艘游艇，还是买一杯咖啡，他依靠的主要是“信用”。马斯克和其他超级富豪从银行大量借款，用他们的股票或其他资产作为抵押。

此外，现年49岁的马斯克去年5月宣布放弃几乎所有实物财产。去年6月，马斯克以2900万美元卖掉了其位于洛杉矶贝艾尔的豪宅。今年1月，他又卖掉了位于加利福尼亚州的另外三套房子，总价4100万美元。6月14日，马斯克决定卖掉仅剩的位于旧金山湾区的一套房子。据报道，马斯克卖掉加州的房子后，透露自己住在一套从自家旗下太空探索技术公司(SpaceX)租来的房子里。

今年1月，马斯克超过贝索斯，首次成为全球首富。在得知成为世界首富后，马斯克没有欣

喜，只是在“推特”上淡淡地发文说“真奇怪”，随后又自己跟帖“还是干活吧”。

这真是顶级“凡尔赛”了。马斯克完全有炫耀的理由，2021年开年仅一周，马斯克的财富就增加了280亿美元。今年初，马斯克在接受欧洲最大在线出版机构采访时透露：“事实上，除了拥有公司的股票外，我基本上没有其他具备货币价值的资产了。如果特斯拉和SpaceX破产，那我也将破产。”他同时表示，如果工作繁忙，自己会比较喜欢直接睡在工厂或办公室里。“如果我的孩子也在，那很明显我还是需要一个住处。所以，我倾向于租一个地方住。不过，很多时候只有我一个人，所以我确实不需要一个很大的房子。”

尽管马斯克表现出对物质财富“没啥兴趣”，但他在去年12月确认，把家从加州搬到了不征收个人所得税的得克萨斯州。

□主编：赵继红
□组版：侯波